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     Θέμα: Απάντηση στην 1212/15.11.2021 Ερώτηση της Βουλής.
 

Σε απάντηση της εν θέματι Ερώτησης της Βουλής των Ελλήνων, αναφορικά με τα 
διαλαμβανόμενα σε αυτήν, σας κάνουμε γνωστό ότι οι ενέργειες που ακολουθούνται μετά από 
πυρκαγιά στις καμένες εκτάσεις καθορίζονται από τις διατάξεις της δασικής νομοθεσίας και έχουν 
αποτυπωθεί αναλυτικά στην 160596/4511/30.08.2017 εγκύκλιο της υπηρεσίας μας, όπου 
περιγράφονται τα μέτρα προστασίας και αποκατάστασής τους, καθώς και οι τρόποι 
χρηματοδότησής τους. 

Κατόπιν της τεράστιας περιβαλλοντικής καταστροφής και με σκοπό την επίσπευση των 
διαδικασιών εκτέλεσης των άμεσων έργων αποκατάστασης των καμένων εκτάσεων, εκδόθηκε η 
από 13.08.2021 Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου (Α΄ 143) με θέμα «Έκτακτα μέτρα για την 
αποτελεσματική προστασία και την ταχεία αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος, την άμεση 
στήριξη των πληγέντων από τις πυρκαγιές του Ιουλίου/Αυγούστου 2021 και συναφείς διατάξεις», η 
οποία κυρώθηκε με τον ν. 4824/2021 (Α’ 156). Με την εν λόγω Π.Ν.Π., ρυθμίζονται θέματα που 
αφορούν την επίσπευση κήρυξης αναδασωτέων εκτάσεων, την υπαγωγή των Δασικών Υπηρεσιών 
στο ΥΠΕΝ, την επίσπευση εκτέλεσης των ειδικών δασοτεχνικών έργων προστατευτικού χαρακτήρα, 
την απλοποίηση της διαδικασίας έγκρισης απόληψης καμένων ιστάμενων δένδρων σε μη δημόσιες 
εκτάσεις εκτός σχεδίου, καθώς και της δυνατότητας πράξης ορισμού αναδόχων για εκπόνηση 
μελετών και υλοποίηση έργων   (αντιδιαβρωτικών και αναδασωτικών). 

Σε εφαρμογή των ανωτέρω η Γενική Διεύθυνση Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος του ΥΠΕΝ 
έχει ήδη προβεί στις παρακάτω ενέργειες:

 Έκδοση τριών Υπουργικών Αποφάσεων με τις οποίες ρυθμίζονται (α) θέματα απόληψης 
καμένης βλάστησης εντός ιδιωτικών εκτάσεων, εκτός ορίων οικισμού, και μη διεπόμενων 
υπό των προστατευτικών διατάξεων της δασικής νομοθεσίας, (β) οι διαδικασίες μελέτης και 
εκτέλεσης έργων από τους Αναδόχους αποκατάστασης και αναδάσωσης και (γ) η άμεση 
έναρξη κατασκευής αντιδιαβρωτικών και αντιπλημμυρικών Ορεινών Υδρονομικών Έργων με 
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τη διαδικασία του κατεπείγοντος από τους Δασικούς συνεταιρισμούς των πληγεισών 
περιοχών.

 Έχουν δοθεί όλες οι απαραίτητες κατευθυντήριες και συνεχίζεται απρόσκοπτα η 
συνεργασία με τις κατά τόπους δασικές υπηρεσίες, με σκοπό την υποστήριξή τους σε 
οικονομικούς και διοικητικούς πόρους, την παρακολούθηση των ενεργειών και την επίλυση 
ειδικών ζητημάτων που προκύπτουν κατά περίπτωση.

Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, η Διεύθυνση Δασικών Έργων και Υποδομών βρίσκεται σε 
επικοινωνία και συνδράμει στα αρμόδια Δασαρχεία Πάρνηθας , Καπανδριτίου και Πεντέλης,  με 
την παροχή οδηγιών και κατευθύνσεων σε θέματα αντιδιαβρωτικής και αντιπλημμυρικής 
προστασίας των πληγεισών περιοχών, οι οποίες χρήζουν αποκατάστασης. Με το 
ΥΠΕΝ/ΔΔΕΥ/75228/2730/11.08.2021 έγγραφο του Τμήματος Δασικών Χαρτών, Δασολογίου, 
Απογράφης & Θεματικής Υποστήριξης Δικαιωμάτων Δημοσίου της Διεύθυνσης Δασικών Έργων και 
Υποδομών, παρασχέθηκαν Γεωχωρικά δεδομένα για την πυρκαγιά στις 03 Αυγούστου 2021 στην 
περιοχή της Ανατολικής Αττικής, αρμοδιότητας των ανωτέρω προαναφερόμενων Δασαρχείων, της 
Δ/νσης Δασών Ανατολικής Αττικής καθώς και της Δ/νσης Αναδασώσεων Αττικής, προς αξιοποίηση 
κατά τη σύνταξη των κατάλληλων μελετών αντιδιαβρωτικής προστασίας. 

Τόσο η Διεύθυνση Αναδασώσεων Αττικής, όσο και τα αρμόδια Δασαρχεία Πάρνηθας, 
Καπανδριτίου και Πεντέλης, καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια ανταπόκρισης στις επιτακτικές 
ανάγκες που έχουν προκύψει μετά τα καταστροφικά φαινόμενα και – με δεδομένη την σημαντική 
υποστελέχωσή τους – ανταποκρίνονται στο έπακρο. Πιο συγκεκριμένα, συντάχθηκε μελέτη με 
τίτλο «ΜΕΛΕΤΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΑΝΤΙΔΙΑΒΡΩΤΙΚΩΝ - ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΚΑΜΕΝΩΝ 
ΕΚΤΑΣΕΩΝ 2021 ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΒΑΡΥΜΠΟΜΠΗΣ - ΤΑΤΟΪΟΥ - AΦΙΔΝΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ», προϋπολογισμού 
ύψους 18.285.903,10€, η οποία εγκρίθηκε με την 115926/23.09.2021 Απόφαση της Δ/νσης 
Συντονισμού & Επιθ. Δασών Αττικής και αφορά την αποκατάσταση έκτασης 54.000 στρεμμάτων. 

Αναμένεται άμεσα η εκτέλεση των αντίστοιχων έργων με χρηματοδότηση από τη ΣΑΕ Φυσικών 
καταστροφών και με τη διαδικασία αναδοχής αποκατάστασης, σύμφωνα με την 
ΥΠΕΝ/ΔΔΕΥ/81777/2996/03-09-2021 απόφαση του Υφυπουργού Περιβάλλοντος. Συγκεκριμένα 
όσον αφορά  το σύνολο των επτά (7) επιφανειών επέμβασης της ανωτέρω μελέτης (Βαρυμπόπης-
Κρυονερίου-Τατοΐου-Αφιδνών), για τις τέσσερις (4) εξ’ αυτών έχουν εκδοθεί ισάριθμες Πράξεις 
Ορισμού Αναδόχων Αποκατάστασης με εύρος εκτέλεσης δύο με πέντε μήνες (σύμφωνα με τις 
ιδιαιτερότητες της περιοχής και του έργου), ενώ για το υπόλοιπο των τμημάτων αναμένεται η 
ανάθεση των έργων με αυτεπιστασία από τη Διεύθυνση Αναδασώσεων Αττικής. Παράλληλα, σε 
συνεργασία με την Περιφέρεια Αττικής, προγραμματίζεται η υπογραφή Προγραμματικής Σύμβασης 
για τη μελέτη και εκτέλεση έργων δασοτεχνικής διευθέτησης της κοίτης των χειμάρρων που 
ενδέχεται να παρουσιάσουν έντονα πλημμυρικά φαινόμενα.

Επιπλέον , σας γνωρίζουμε ότι υποβλήθηκαν Προτάσεις Κήρυξης Αναδασωτέων εκτάσεων από 
τα αρμόδια Δασαρχεία (Πάρνηθας, Πεντέλης, Καπανδριτίου) και βρίσκονται στο στάδιο 
διεκπεραίωσης, ενώ έχει εκκινήσει και ολοκληρώνεται η υλοτόμηση καμένων κορμών κατά μήκος 
των δρόμων.

Σημειώνεται ότι το σύνολο των προαναφερόμενων μελετών, συντάχθηκε, επιβλέφθηκε, 
υποβλήθηκε και εγκρίθηκε από το επιστημονικό και τεχνικό προσωπικό των Δασικών Υπηρεσιών 
(Δασαρχείων, Διευθύνσεων Δασών Π.Ε., Διεύθυνσης Αναδασώσεων Αττικής), με την συνεργασία 
της αρμόδιας Διεύθυνση Συντονισμού και Επιθεώρησης Δασών της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 
Αττικής και υπό την επίβλεψη του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας (ΥΠΕΝ), υπηρεσίες και 
στελέχη καθ’ ύλην αρμόδια για την ομαλή, έγκυρη και επιστημονικά ορθή εφαρμογή των 
οριζόμενων από τη δασολογική επιστήμη μελετών και έργων. Όλες, δε, οι ενέργειες εκ μέρους των 
Δασικών υπηρεσιών και με δεδομένες τις επικρατούσες συνθήκες (υποστελέχωση, διαδικασίες 



εγκρίσεων που προβλέπονται από τη νομοθεσία, κ.τ.λ.) έλαβαν χώρα σε εξαιρετικά σύντομα 
χρονικά διαστήματα, προκειμένου να είναι εφικτή η θωράκιση των καμένων περιοχών από τις 
επερχόμενες βροχοπτώσεις του φετινού χειμώνα. 

Σε ότι αφορά στην  αναδάσωση της περιοχής, επισημαίνουμε τα εξής:

Η  εφαρμογή πολιτικών και διαχειριστικών πρακτικών για την αποκατάσταση των καμένων 
εκτάσεων, σχετίζεται άμεσα με τη επιστημονική γνώση της λειτουργίας και την εξελικτική θέση των 
μεσογειακών οικοσυστημάτων. Τα μεσογειακά οικοσυστήματα διαθέτουν φυσικές διεργασίες 
αποκατάστασης, οι οποίες είναι ικανές να ανατρέψουν υποβαθμίσεις σε πολλές περιπτώσεις, 
ιδίως εάν τηρηθεί η αρχή της διατήρησης του εδάφους. Σημειώνουμε ότι το έδαφος μαζί με τα 
ανόργανα στοιχεία, διατηρεί πλήθος από ζώντες οργανισμούς, ρίζες και σπόρους, ικανούς να 
εξασφαλίσουν  την φυσική αποκατάσταση της περιοχής. Ως εκ τούτου, οι ανάγκες για αναδάσωση 
στις περιοχές που επλήγησαν από τις πυρκαγιές, θα κριθεί κατά τόπους από τις αρμόδιες δασικές 
υπηρεσίες μετά την εκτίμηση της πορείας της φυσικής διαδικασίας αποκατάστασης αυτών των 
περιοχών. Γενικώς, η τεχνητή επέμβαση (αναδάσωση) θεωρείται επιβεβλημένη μόνον στις 
περιπτώσεις αποτυχίας της φυσικής αποκατάστασης. Σε κάθε περίπτωση τονίζουμε ότι οι 
αναδασωτικές προσπάθειες είναι αφενός πολυδάπανες, αφετέρου εξαιρετικά πολύπλοκες και 
απαιτούν επιμελημένες μελέτες, εργασίες εφαρμογής και φροντίδες ώστε να επιτύχουν. 
Επομένως, οι επεμβάσεις αποκατάστασης θα πρέπει να ιεραρχούνται και να υλοποιούνται από τις 
αρμόδιες δασικές υπηρεσίες, οι οποίες έχουν την επιστημονική γνώση και την απαραίτητη 
εμπειρία. Εννοείται ότι θα πρέπει να υλοποιούνται με τον προσήκοντα σχεδιασμό και την 
αναγκαία μέριμνα για την μακρόχρονη προστασία τους. 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας.

Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ
ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

Σ. ΤΣΙΛiΚΟΥΝΑΣ
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